

骏马奔腾勇向前 河南草原尽欢歌

——庆祝河南蒙古族自治县成立70周年

本报记者 王琼

70年沧桑巨变,70年星移斗转。从1954年,到2024年,两个数字串起河南蒙古族自治县70年的沧海桑田和翻天覆地。

脱贫攻坚、民族团结、生态文明建设等工作走在了全省,甚至全国前列;荣膺全国民族团结进步创建示范县、全国村庄清洁行动先进县等“国字号”荣誉……

在时光长河里,奋斗、发展、成果被一一标记,汇聚成河南蒙古族自治县一路向前的脉络。

亚洲一流,青海最美草原。百里画卷,生态安全屏障。生态美、生产美、生活美!如今的河南蒙古族自治县,政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、人民安居乐业,呈现出欣欣向荣、生机勃勃的良好景象。



70年

经济发展提升一座城

白云悠悠,青草萋萋。河南县历经整整70年的成长、发展与实践,如今早已旧貌换新颜。

全县生产总值从500万元到20.46亿元,增长409倍;

全县财政收入从60.1万元到6000万元,增长近100倍;

全县各类牲畜存栏从23.5万头(只)增长到60.4万头(只),牲畜出栏率从8.8%增长到45%,畜牧业生产总值从260万元到12.7亿元,增长488倍;

第二产业总产值从11.4万元到1.23亿元,增长1085倍……今天的河南县,经济发展、商贸活跃、市场繁荣。第三产业从无到有、从有到优,产业结构不断优化,规模不断扩大,逐步形成了以一产为主、三产协同、二产为辅,农文旅深度融合发展的产业格局。有机畜牧业、文化旅游业、电子商务等新业态多点开花,各类市场主体发展到4130家,市场活力潜力全面释放。



70年

基础设施改变一座城

创造过辉煌,才懂得发展的真正含义;经受过苦难,才会对发展有更深切的渴望。河南县建县初期,百废待兴,百业待举,基础设施条件十分薄弱,水电路网建设一片空白。70年来,河南县逐步补齐基础设施短板,持续推进以县城为中心的新型城镇化建设,城乡旧貌换新颜;完成“厕所革命”建设任务3471个,通车里程从86公里增加至1700多公里,增长近20倍,城乡交通运输服务体系基本建立,城乡客运一体化格局基本形成,被评为全省“四好农村公路”示范县;行政村大电网覆盖率、网络覆盖率均达到100%,各乡镇快递覆盖率达到100%,托叶玛光伏电站、村级光伏扶贫项目相继落地建成,年均发电量达4000万千瓦时以上,中广核风电项目、宁木特水电站等清洁能源项目相继开工建设,河南的绿电价值得到充分挖掘;村村通路、家家通电、户户都吃上了自来水,城镇化率达到45.8%;建成了许多补短板、打基础、利长远的大项目、好项目。今天的河南县,城乡融合、城镇优美、服务完善。



70年

绿色产业激活一座城

每个到过河南县的人,都忍不住会感叹一句“好富饶美丽的大草原啊!”听到这句话时,当地群众都会自豪地回应一句“那是当然了!”

谈起河南县,就绕不开那达慕盛会,该盛会是河南县一年一度最盛大的节日,也是河南各族儿女对草原最虔诚的礼赞;谈起河南县,就不得不说河曲马、欧拉羊、雪多牦牛,这里的一头牛、一只羊、一匹马早已让河南县名声大噪。

走进河南,绿色产业正在缓缓而来。

70年来,河南县立足河南优势,发展资源禀赋,加快推动农牧文旅融合发展,河曲马、欧拉羊、雪多牦牛三大畜种均被评为国家农畜产品地理标志,研发生态有机产品330余种,完成144类商标注册,全面打响“源味河南县·牛羊天下鲜”区域农产品公用品牌,牧民专业合作社发展到205家,畜牧业生产力从小到大,生产方式从旧到新,生产要素从分到合转变,被评为全国农业现代化示范区;近年来,河南县大力发展文化旅游业,创建国家A级景区达到5个,被评为省级全域旅游示范县;高原医学博士研究生工作站、蒙藏药实验室、蒙藏医药现代化示范中心、蒙藏药制剂质检中心相继建成投运,自主研发药品达到64种,40种制剂获得省药准字号,近五年蒙藏医药产业收益达到5000万元以上,蒙藏医药在传承发展中激发出新活力。今天的河南县,产业兴旺、产品丰富、绿色发展。



70年 民生幸福点亮一座城

时光的脚步,疾如闪电。弹指一挥间,河南县从1954年走到了2024年,这70年是人民生活变化最大、实惠最多的70年。

70年来,河南县全面打赢脱贫攻坚战,县级财政用于民生支出占比每年保持在80%以上,全县1440个建档立卡贫困户、5400个贫困人口实现整体脱贫,彻底摘掉了贫困“帽子”,与全国各族人民同步过上了小康生活,衣食住行发生质的变化,实现了从物质匮乏到高品质生活的飞跃,全体居民人均可支配收入从50元增长至2.4万元,增长480倍,各族群众有钱挣、有事干、有盼

头。医疗是民生之需,河南县人民医院整体搬迁项目落地建成,乡镇卫生院、村卫生室实现全覆盖,医疗卫生服务能力全面提升,人民群众看病难、看病远问题得到根本性解决,城乡居民医疗保险参保率达99%以上。

教育是民生根本,河南县加快推进全县教育提质增效,异地办班规模不断扩大,控辍保学实现动态清零目标,各学段入学率达98%以上,被评为全国义务教育均衡发展县。今天的河南县,生活富裕、丰衣足食、安居乐业。

70年 生态保护成就一座城

千里江山绿,四野草色青。河南县生态秀丽、资源丰富、文化多元,拥有得天独厚的发展优势,辽阔博大的河曲草原,养育了勤劳智慧的河南儿女,创造了灿若星河的草原文化。河南县地处三江源国家级自然保护区,位于黄河上游、洮河源头,生态安全地位重要、责任重大。河南县始终心怀“国之大者”,扛牢上游责任、源头责任,连续20年推进全域“禁塑令”,白色污染得到根本性遏制,用绿色绘就最美生态图。近年来,河南县污水处理厂、垃圾分拣中心等一批基础设施相继建成投运,城镇生活垃圾无害化处理率达96.7%,生活污水集中处理率达83%;城镇供暖基本实现“无

煤化”,全年空气优良天数比例达到97%以上。河南县还积极融入国家公园示范省建设,成功创建洮河源国家湿地公园、蒙旗阿木赫国家草原自然公园;草原综合植被覆盖率达到72%,亩产草量达到405.14公斤;“三条红线”指标连续10年达到国家控制目标,黄河出境断面水质稳定保持在Ⅱ类以上,县域内江河湖泊水功能区水质达标率达100%。雪豹、黑鹳、玉龙蕨等国家重点保护野生动植物频频现身河南县,良好的草原生态成为野生动植物栖息的“天堂”,生物多样性保护取得显著成效。今天的河南县,山水相映、蓝绿交织、鸟语花香。

70年 石榴花开芬芳一座城

“团结花”才能结出“幸福果”。河南县是全省唯一的蒙古族自治县,蒙古族人口比例达93%,全民信仰藏传佛教,维护社会稳定、巩固民族团结是河南县的头等大事。70年来,河南县始终把维护社会稳定、民族团结作为做好一切工作的底线,深入开展平安河南、法治河南建设,扫黑除恶专项斗争取得圆满胜利;扎实开展新时代“枫桥经验”,组建人民调解组织62个,培养人民调解员336名,“一村一法律顾问”实现全覆盖,培养法律明白人450名,建成

法律公共服务中心(所、站)50个,实现各乡镇、各行政村全覆盖,打通了法律服务百姓“最后一公里”。组织召开青甘川三省交界县(市)区域社会治理联席会议,达成“九联共识”,填补了边界区域治理“空白”。有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识,深入开展民族团结进步创建“十二进”活动,形成了唇齿相依、守望相助的亲缘交融格局,中共河南县委被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”。今天的河南县,民族和睦、社会和谐。